

Из прошлого Старокузнецка

Всех жителей нашего города, и в особенности молодежь, интересует вопрос: какие революционные события в те годы происходили здесь? Из документов и рассказов очевидцев становится ясно, что раскаты Февральской и Октябрьской социалистической революций быстро докатились и до нашего далекого в то время Кузнецкого края.

Однако революционные события в Кузнецке развивались медленно. Это объяснялось тем, что Кузнецк тогда был захолустным уездным городком. Обитателями его являлись купцы, чиновники, кустари, зажиточные мешане. Рабочих было не более 100 человек, трудились они на винном, пивоваренном заводах и маленькой паровой мельнице. Это, собственно, и вся промышленность дореволюционного Кузнецка.

Существенных изменений после Февральской революции в управлении городом не произошло. Уездный воинский начальник остался на месте. Вместо городской управы был создан комитет общественной безопасности и порядка, который никакой административной власти не имел, а организованный исполнительный комитет Временного правительства, возглавляемый эсером Семеновым, полностью поддерживал Временное правительство и действовал под лозунгом «Война до победного конца!».

После победы Великой Октябрьской социалистической революции в Гурьевске, Щегловске, Кольчугино быстро были организованы Советы, но в Кузнецке продолжал существовать комитет Временного правительства. Однако в составе этого коми-

тета была довольно сильная рабочая группа, или, как ее тогда называли, — фракция большевиков.

Шахтеры Щегловска и Кольчугино, металлурги Гурьевска понимали, что пока в Кузнецке не будет сломлено сопротивление эсеров, Советскую власть установить в уезде будет трудно. Поэтому они посылали в Кузнецк своих лучших представителей.

Всеми сторонниками Советской власти в Кузнецке руководили кольчугинский шахтер, большевик Михаил Филатенко, и рабочий с новостройки железной дороги, участник ленинских событий 1912 года, большевик Андрей Петраков.

В местном гарнизоне был избран солдатский комитет, который ограничил власть воинского начальника.

В конце ноября 1917 года в народном доме (ныне кинотеатр имени Калинина) состоялся съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, на котором был избран Совдеп под председательством Михаила Филатенко; заместителем был избран солдат Золотов, а секретарем — Ильинский (в данное время пенсионер, проживает в нашем городе).

Первый Совдеп провел большую работу по установлению Советской власти во всем Кузнецком уезде, так как в деревнях еще существовали комитеты Временного правительства.

Уполномоченные Совдепа и вернувшиеся с фронта революционно настроенные солдаты провели большую работу среди крестьян. В результате в деревнях и волостях были избраны сельские Советы, а также делегаты на второй уездный съезд Советов.

В начале 1918 года большевики в Кузнецке имели уже вооруженную опору. Из Кольчугино и Гурьевска прибыли два отряда Красной гвардии. Вернувшийся из Иркутска со второго съезда Советов делегат местного гарнизона Николай Метелкин добился решения солдатского комитета о демобилизации солдат из старой армии и сформировал первую кузнецкую роту красновармейцев, которой командовал унтер-офицер старой армии Егор Атучин. Метелкин был комиссаром роты.

В этой обстановке 11 марта 1918 года в народном доме открылся второй уездный съезд Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Председательствовал на съезде Петраков, секретарем был Александр Шалаши. В составе членов президи-



На снимке (слева направо): Псарев К. Р., Метелкин Н. В.

Андрей Гаврилович Петраков, заместителем председателя — Коновалов, Колмагил, Митянин, секретарем — Сусленко.

По всем отраслям работы были избраны комиссары. Так, военным комиссаром — тов. Метелкин Н. В., комиссаром милиции — Псарев К. Р., комиссаром труда — Юков, комиссаром по политике Филатенко.

Съезд обратился с воззванием к населению уезда всемерно поддерживать Советскую власть. В воззвании особо подчеркивалось, что отныне в уезде власть переходит в руки Совдепа.

При закрытии съезда делегаты пели революционные песни: «Вы жертвою пали», «Смело, товарищи, в ногу», «Марсельеза».

Но Советская власть тогда в Кузнецке, как и во всей Сибири, просуществовала недолго.

Уже в конце мая 1918 года были получены тревожные известия о том, что чехословацкий корпус вооруженных, сформированный агентами американско-английского империализма, восстал. Приняла голову контрреволюция. Во всех крупных городах Сибири по линии железной дороги Советская власть была свергнута.

Чехи и эсеры захватили Новониколаевск (Новосибирск), Томск, Барнаул, Бийск, Щегловск (Кемерово) и двинулись на Кольчугино. Вокруг Кузнецка рыскали кулацкие банды.

Совдепом был созван митинг в народном доме. Петраков призывал граждан Кузнецка вступить в Красную гвардию и защищать Советскую власть.

Но на одной из записок на реке Средняя Терсь были схвачены карательным отрядом поручика Альмановича и доставлены в кузнецкую тюрьму. Здесь уже сидел член Совдепа Псарев. Всех их бросили в трюм парохода и отвезли сначала в томскую тюрьму, а затем в Александровский централ близ Иркутска.

Петраков и другие члены Совдепа были замучены в колчаковских застенках. Метелкину и Псареву из Александровского централа удалось бежать. Затем они сражались за власть Советов в партизанских отрядах.

В Кузнецке с июня 1918 года по 2 декабря 1919 года властвовали колчаковские банды. Кровавым террором хотели они покорить народы Сибири. Но пламенем партизанской войны запылала необъятная Сибирь. Сибирские партизаны помогли Красной Армии разбить врага.

В Кузнецке в ночь с 1 на 2 декабря 1919 года восстали солдаты гарнизона. Они перебили офицеров и освободили из крепости-тюрьмы политзаключенных и партизан. Освобожденный из тюрьмы прокопьевский шахтер Афанасий Иванов организовал революционный комитет и стал его председателем. В городе наводились революционные порядки.

В конце декабря в Кузнецк прибыл 312-й полк 5-й Красной Армии. Командовал этим полком Петр Александрович Балонских, а комиссаром был Яков Данилович Игонин. Состав ревкома был расширен. В него вошли Тагаев, Колтунов, Мокрецов и другие.

В январе 1920 года командир одного из батальонов 312-го полка Г.

В этой обстановке 11 марта 1918 года в народном доме открылся второй уездный с'езд Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Председательствовал на с'езде Петраков, секретарем был Александр Шалавин. В составе членов президиума был Филатенко.

Прения носили бурный характер. Делегаты говорили о необходимости объединения сил под лозунгом «Вся власть Советам!».

В ходе прений в здании клуба ворвались эсеры Бурдин, Обезянуло и другие. Они кричали оскорбления по адресу большевиков, требовали закрытия с'езда.

Тогда Петраков приказал делегату от местного гарнизона Метелкину вызвать красноармейцев и красногвардейцев. Это было быстро сделано. Клуб был окружен, часть красногвардейцев вошла в зал и вытеснила непрошенных гостей.

После восстановления порядка с'езд в течение двух дней продолжал свою работу под лозунгами: «Вся власть Советам!», «Мир книжкам, война дворцам!».

С'езд единодушно избрал Кузнецкий уездный Совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. Голосовали открытым голосованием.

Председателем Совета был избран

Варламов, Яков, Щелковский (пестеров) и двинулись на Кольчугино. Вокруг Кузнецка рыскали кулацкие банды.

Совдепом был созван митинг в народном доме. Петраков призывал граждан Кузнецка вступать в Красную гвардию и защищать Советскую власть.

Царские офицеры, сынки кузнецких богачев Хворовых, Фонаревых и других активизировали свою враждебную деятельность. После окончания митинга эти бандиты убили члена Совдепа Толдыкина и ранили Медведева.

В этой обстановке Совдеп принял решение отступить из Минусинск — Красноярск для соединения с частями Красной Армии. Многие красногвардейцы решили разойтись по домам, им нужно было выдать зарплату, да и членом Совдепа, направляющимся в далекий путь, нужны были деньги.

С целью получения денег член Совдепа Коновалов с красноармейцами пошел в казначейство, но служащие, почувствовав приход белых, решили денег не давать и открыли огонь из винтовок. Коновалов и два красноармейца были убиты.

Началась ожесточенная перестрелка. Вдруг на площадь выбежал высокий человек без головного убора. Он стал между перестреливающимися, размахивая белым платочком. Это был податной инспектор Яргин. Стрельба прекратилась. Яргин вступил в переговоры и добился того, что из казначейства Совдепу было выдано 30 тысяч рублей денег.

Члены Совдепа и часть красноармейцев и красногвардейцев погрузились на пароходы, которые стояли у Топельников, и поплыли вниз по Топи. Доехав до деревни Черный Этап, члены Совдепа Петраков, Метелкин, Митяшин, Зубов и Юков решили пробираться в Минусинск по тайге.

Командовал этим полком Петр Александрович Балонский, а комиссаром был Яков Данилович Игонин. Состав райкома был расширен. В него вошли Тагаев, Колтунов, Мокрецов и другие.

В январе 1920 года командир одного из батальонов 312-го полка Гуверлах вместе с Колтуновым из отдельных большевиков организуют первую партийную организацию в Кузнецке. Позднее на собрании коммунистов избирается первый уездный комитет партии, секретарем которого был Комаров — шахтер, большевик из Кольчугино.

В начале 1920 года на собрании молодежи Кузнецка был организован уездный городской комитет комсомола. Председателем горкома был Леонид Приходько (сейчас житель г. Москвы), секретарем — Аня Рожкова.

В апреле 1920 года в народном доме состоялась первая уездная комсомольская конференция, на которой был избран уком комсомола, ответственным секретарем укома была Аня Рожкова, а после ее смерти — Яков Журавлев. Сейчас Журавлев проживает в г. Куйбышеве. Недавно он прислал нам свой комсомольский билет № 10, который им получен в Кузнецком уезде 7 апреля 1920 года.

Первые коммунисты и комсомольцы Кузнецка, не щадя жизни, боролись с бандами, устанавливали Советскую власть в уезде.

В мае 1920 года уездный с'езд Советов рабочих и крестьянских депутатов избирает уездный Совет под председательством Николая Варламовича Камбалкина.

Так, в мае 1920 года, теперь уже навсегда, во всем Кузнецком уезде была упрочена Советская власть.

Н. ЧАЩИН,

научный сотрудник
краеведческого музея.